

Н.А. Томилов

Россия, Омск,

Омская лаборатория археологии, этнографии и музееведения

Института археологии и этнографии СО РАН

Этнокультурные процессы у тюркских народов Западно-Сибирской равнины в условиях формирования исторической общности россиян

Значимость разработки темы формирования и функционирования исторических общностей определяется тем, что эти полиэтнические социально-политические образования, как правило, в рамках одной страны создают условия стабильности безконфликтного сосуществования обществ и государств. В России исторической общностью являются россияне, формирование которой происходило в ходе повышения роли интеграционных процессов в период нового времени. С ней сопряжены сегодня понятия российского народа и российской нации [Российская нация..., 2008. 306 с.; Тишков, 2013. 649 с.; и др.].

В формировании и динамике исторической общности россиян нами предложено выделить пять периодов [Томилов, 2023а. С. 127 - 132]. Первый приходится на XVII в. и знаменуется складыванием политической и социально-экономической среды для формирования данной общности в Русском централизованном государстве. Второй определяется как начальный этап формирования исторической общности россиян в XVIII в. в условиях петровских и последующих преобразований в Российской империи. Третий период охватывает XIX - первые десятилетия XX в. и характеризуется определенным углублением процессов динамики исторической общности россиян в условиях развития Российской империи. Четвертый период – это советская эпоха, когда стало превалировать в условиях СССР понятие советского народа как с социально-политической общности наряду с функционированием исторической общности россиян. И пятый период охватывает постсоветское и последующее время с 1990-х гг. по сегодняшний день, когда в рамках Российской Федерации в мировоззрении ее граждан существенно выросли представления об общности россиян.

В формировании исторической общности россиян значительное место занимают этнокультурные процессы, способствовавшие вхождению в эту общность наряду с русскими и других народов. В данной работе нами поставлена задача осветить степень изученности этих процессов в XVII – XVIII вв. у тюркоязычных народов Западно-Сибирской равнины – сибирских татар, чулымских тюрков, равнинных телеутов, казахов, а также переселенческих групп сибирских бухарцев и поволжско-приуральских татар. Общий обзор изучения российскими учеными этнокультурной динамики тюркских народов Сибири отчасти опубликован [Томилов, 2022. С. 258 - 266].

Более углубленно нами изучены этнокультурные процессы относительно XVII – XIX вв. у сибирских татар и отчасти у казахов. Так, достаточно объемная работа такого направления выполнена в области культурно-хозяйственных комплексов и материальной культуры – средствах передвижения, поселениях, жилищах, одежде и пище сибирских татар, а результаты исследований опубликованы, в том числе и в монографиях [Томилов, 2011. 224 с.; Томилов, 2023б. 206 с.; и др.]. И основной вывод заключается в том, что этнокультурные процессы привели к значительному увеличению объема общих явлений в культуре сибирских татар и русских и к существенным сдвигам в процессах формирования исторической общности россиян в области традиционно-бытовой культуры [Томилов, 2013. С. 605]. В значительной степени «...это было детерминировано как социально-экономическими процессами в России, так и возросшими контактами татар и русских» [Томилов, 2011. С. 165].

Список литературы

Российская нация. Становление и этнокультурное многообразие. М. , 2008.

Тишков В.А. Российский народ: история и смысл национального самосознания. М., 2013.

Томилов Н.А. Историческая общность россиян: изучение формирования и функционирования // Вестник Омского университета. Серия «Исторические науки». 2023а. Т. 10. № 2.

Томилов Н.А. Хозяйственные комплексы сибирских татар XVII – XVIII вв. Томские татары. Новосибирск, 2023б.

Томилов Н.А. Этнокультурная динамика тюркских народов Сибири в трудах российских ученых второй половины XX – первых десятилетий XXI в. // Вестник Омского университета. Серия «Исторические науки». 2022. Т. 9. № 2.

Томилов Н.А. Этнокультурные процессы как существенный компонент формирования исторической общности россиян (на примере культуры сибирских татар XVIII – XIX вв.) // Фундаментальные проблемы археологии, антропологии и этнографии Евразии. К 70-летию академика А.П. Деревянко. Новосибирск, 2013

Томилов Н.А. Этнокультурные процессы у татар Западной Сибири в XVIII – XIX веках. Омск, 2011.